

点亮抗洪抢险一线的天空

——直击南水北调中线局河南分局驰援固始县抗洪

本报记者 张勇

“快看,应急照明车来了,我们抢修河堤不用摸黑——”7月20日凌晨1时许,守护在固始史灌河河堤上的抗洪抢险人员,看到迎面驶来的电源车备受鼓舞。受持续强降雨影响,固始县境内淮河干流、部分一二级支流出现不同程度险情。7月19日19时,固始史灌河蒋家集水文站水位33.64米,超保证水位0.4米,流量4610立方米/秒,是史灌河上有水文记录资料以来第二高水位。

汛情就是命令。在接到省水利厅的通知后,南水北调中线局河南分局迅速行动,紧急调集禹州、宝丰、叶县管理处的3台电源车,由分局总工程师李明新带队,组成11人的抗洪抢险突击队,于7月20

日凌晨1时许抵达固始县重险区,执行夜晚抢险现场的照明任务。

汹涌的洪水不停地冲击着大堤,抗洪抢险不分昼夜,照明保障至关重要。到达抗洪一线后,该局突击队员立即驾驶应急电源车,赶赴被洪水冲刷严重的史灌河大寨村河段,从凌晨1时到6时,为河堤抢险提供照明保障。史灌河郑营村提灌站由于输水管道蝶阀失控,无法关闭,致死河水外溢,邻近田地被淹,20日晚上8时,该局突击队员紧急赶到现场,从当晚9点开始,一直到21日早上6时,连续9个小时,为省应急救援队回抽河水、减少灾情提供了强有力的照明保障。

21日下午4时25分左右,突击队员刘亚柯突然接到新任务,需要带2台电源车火速赶往史灌

河新台子村堤坝抢险点。由于该段堤坝下方出现漏洞、管涌,已造成两户居民的房屋倒塌,情形十分危急。现场的武警官兵和当地干部、群众正在抢险,临近晚上,急需照明。此时,天色阴沉,下着细雨,赶往新台子村需要一段路程。为了节省时间,队员顾不上吃饭,快速发动电源车,于18时40分许到达现场。在突击队员王耀鹏启动发电机组打开灯塔按动照明按钮的那一刻,昏暗的抢险现场瞬间变得通透明亮,也照亮了抗洪抢险一线的天空,温暖着现场每一个人。

“一方有难,八方支援,险情不退我们不退。为了人民群众的生命财产安全,作为共产党员,我们有责任守在抗洪抢险的最前沿。”突击队员刘亚柯说。



7月中旬白露河进入警戒水位以来,淮滨县王店乡胡埭村党支部认真贯彻落实县乡关于抗洪抢险总要求,组织全村党员干部坚持24小时巡查堤段、排涝站,确保该村白露河堤段安全度汛。图为7月22日夜,淮滨县王店乡胡埭村支部书记郭子涛带领党员干部巡查除险。

王长江 摄

风雨中的息县水文人

赵国民 余江

息县,淮河穿境而过75.4公里,河之南葱翠秀丽,河之北坦荡宽广,自古以来良田沃野、物产富饶,是名副其实的“中原粮仓”。

2020年的7月,一场特大暴雨洪水袭击了息州大地。降雨过程历时之长、范围之广、雨量之大、洪峰水位之高均为历史罕见!

危急关头,息县水文站人员不辱使命、忠诚担当,科学测报、精准服务,涌现出了许许多多的先进典型,留下了许多可歌可泣的动人故事。

“在收到强降雨预报,全体职工24小时值班严阵以待,密切关注雨水情变化。7月19日20:00,水位达到39.31米,流量为3710m³/s,就在这期间,每天24小时轮流值班,每隔几十分钟就要下水测量最新水位、流量数据,及时上报。”7月24日,笔者见到余金峰

时说。为确保第一个时间送上精准的汛情数据,为防汛指挥调度提供科学依据,他带领全站职工连日来一直坚守岗位。

余金峰,河南省信阳水文水资源勘测局息县水文站站长,1967年出生,1988年退伍后到息县水文站工作至今,他从水文站一名普通的水情预报员开始,从事水情分析预报工作已经整整32年了。这32年来,他和水文站6名同志把时间都留在了那间小小的水情值班室,留给风雨里千千万万期盼平安的家庭。

在此次暴雨洪水过程中,余金峰每天带领大家多次冒雨穿梭往来于洪水肆虐的河面采集水流信息,观测河道水位、雨量水量监测、分析预报洪峰水位流量,发布洪水预警。每两小时就向河南省防汛指挥部上报数据信息。

“雨情就是冲锋号,河道水位要起涨,我们就得去抢测第一个起

涨水位。不能等不下雨了再去干,每次险情来了,大家都是想着就是把数据信息赶快抢回来”息县水文站高级工田新华说。

“7月19日,19:00,室外风雨如磐,豆大的雨珠打在脸上让人睁不开眼,我们穿着救生衣,拿着测验工具,依靠几把手电筒的光芒一步步挪到监测点,一丝不苟地完成测深、测速、流量测验等工作。”谈起当天夜里值班的情形,余金峰坚定地说。

“淮河水位的变化过程线,就是息县老百姓的生命安全线,信息服务必须跑在洪水的最前面”!水文站的全体同志都知道,这些数据承载的是信任与责任,他们日复一日、年复一年地驻守在河流岸边,始终战斗在防汛抗洪的最前沿,用智慧、汗水、甚至生命为淮河把脉,守护着息壤福地岁岁安澜,践行着水文人最朴实无华却又忠诚奉献的责任担当!

县区
传真



闻“汛”而动

平桥区联合督导组督战防汛救灾在第一线

本报讯(程婷婷)“现在是汛期,你们有没有安排人员24小时值班?”

“受灾情况怎么样?防汛救灾物资是否有保障?采取了哪些防汛措施?”

近日,平桥区出现连续降雨,境内水库水位持续上涨,防汛形势较为严峻。区纪委监委闻“汛”而动,会同区水利局、应急管理局成立6个联合督导组,督促防汛责任单位落实主体责任,保障防汛救灾各项措施落实到位。

督导组到各乡镇、办事处及各大中小型水库、河流等查看“河长制”,24小时值班值守、防汛救灾信息报告等制度落实情况,督促责任单位完善应急预案,做好防汛应急物资储备,及早排查并消除安全隐患,着力防范地质灾害、内涝等风险,切实保障人民群众生命财产安全。

截至目前,督导组共发现问题15个,已督促相关单位立行立改。区联合督导组继续加大督导力度,对在防汛救灾工作中擅离职守、推诿扯皮、贻误工作的,以及对重大险情及苗头性事件瞒报、漏报,不采取有效应对措施,给国家和人民生命财产安全造成重大损失的,以及贪污、挪用、截留、挤占防汛救灾资金和物资的,依纪依法从严查处,并通报曝光,以铁的纪律保障全区安全度汛。

争当先锋

潢川县党员干部冲在防汛抗洪抢险第一线

本报讯(王移霖)日前,潢川县充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和广大党员干部先锋模范作用,坚决做好防汛抗洪抢险救灾各项工作。

该县第一时间召开防汛抗洪工作部署会,各级领导根据防汛责任分工,立即带领工作组、专家组赴一线指导抗洪抢险及救灾工作。成立抗洪抢险党员突击队,设立“党员责任堤”,建立“党员服务队”,强化党组织在防汛抗洪第一线的引领作用,快速建立防汛抗洪抢险救灾组织体系。县乡村三级党员干部队伍和党员突击队,在防汛抗洪第一线亮身份、作表率,当先锋。

该县各防汛抗旱指挥机构按Ⅱ级响应,增加值班人员,加强值班,全力确保人民群众生命财产安全。坚持人员在岗、分段值守、24小时值班,昼夜巡查辖区汛情风险点,根据各风险点具体情况做出应急预案,转移危险地区群众,强化巡堤查险和堤防防守,及时控制险情。同时将预警信息传达到村组户,确保预警到位,并做好救生衣、沙袋等防汛物资储备工作。截至目前,全县已安全转移群众近2200人。

该县利用媒介载体,线上线下相结合,发布各类科学防汛新闻、知识等,凝聚科学防汛抗洪抢险救灾的强大合力,引导广大群众增强信心,坚决打赢防汛抗洪抢险救灾这场硬仗。运用“潢川红云”党建云平台,挖掘报道了8个在防汛抗洪抢险救灾一线的先进党员干部典型,营造众志成城防汛抗洪的浓厚氛围。